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PROCÈS-VERBAL DE L’ASSEMBLÉE BOURGEOISIALE 
GRANDE SALLE DE L’HOTEL DE VILLE 
Le mercredi 26 mars 2025 – 19h30-20h35 

1. Ouverture de l’assemblée par la Présidente Sonja Pillet à 19h30 

La Présidente souhaite la bienvenue aux bourgeoises et bourgeois. La convocation a été 
publiée au pilier public, l’assemblée peut donc valablement siéger. 
 
La présidente salue les personnalités suivantes : Mesdames et Messieurs : Xavier Moret, Anne 
Laure Couchepin Vouilloz, David Martinetti, Aurélie Chappaz, Sandra Moulin Michellod, 
Roseline Sarrasin, Jean-Pierre Cretton, Willy Darbellay, René Gaillard, Dorian Farquet, Jacques 
Vuignier. 
 
Membres excusés : Mesdames et Messieurs : Evan Borrini, Bossicard Axel, Françoise Bottaro, 
Elia Chappot, Jérôme Cretton, Mauricette Dirac, Guy Ducrey, Rhoona Ducrey, Isabelle Gay-
Crosier, Bernard Ghisoli, Eleonore Ghisoli, Fabrice Ghisoli, Florian Ghisoli, Léonard Closuit, 
Marie-Thérèse Giroud, Michel Giroud, Nicole Giroud, Thierry Giroud, Danièle Henriot, Michel 
Henriot, Bastien Luisier, Jean-Claude Luy, Nathan Mariéthoz, Jessica Martinetti, Bernard 
Monnet, Christelle Payot, Romaine Peyla, Ludovic Pignat, Léo Quiros, René Quiros, Yolande 
Rouiller, Georges Saudan, Benoit Vouilloz, Françoise Vouilloz, Véronique Vouilloz. 
 
L’ordre du jour est modifié. Le point 5 a été a ajouté. 
Ordre du jour : 

1. Ouverture de l’assemblée 
2. Liste des présences 
3. Présentation du conseil 2025-2028 
4. Nomination des scrutateurs et scrutatrices 
5. Présentation et agrégation d’une nouvelle bourgeoise 
6. Lecture et approbation du procès-verbal de la dernière assemblée (20.03.2024) 
7. Rapport du conseil bourgeoisial 
8. Comptes 2024 : 

o Présentation des comptes 
o rapport de l’organe de révision 
o approbation des comptes 

9. Présentation et approbation du budget 2025 
10. Nomination de l’instance de révision des comptes 
11. Vente de terrains à la commune de Martigny 
12. Activités 2025 
13. Remise du legs Aubert 2024 
14. Remise du diplôme aux bourgeois.es agréé.e.s en 2024 
15. Divers  
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2. Liste des présences 

La liste des présences passe dans les rangées. Elle accompagnera le procès-verbal comme le 
veut la loi. Présence : 85 personnes. 

3. Présentation du conseil 2021-2024 

− Mme Sonja Pillet, présidente, en charge de l’administration générale, s’assure que tout 
fonctionne au mieux et veille à la santé financière de la bourgeoisie ; représente la 
bourgeoisie à différentes occasions, notamment lors des visites à nos nonagénaires, lors 
de manifestations en ville, siège à l’assemblée des présidents et présidentes du Triage 
forestier. 

− Ce conseil est soutenu dans ses nombreuses tâches par Mme Fiona Schmidt, chancelière, 
elle tient également la comptabilité. 

− M. Fred Délez, vice-président : chemin des adonis, four à pain de Vison, vigne au Guercet, 
stock de vin, site internet et les différentes manifestations de la Bourgeoisie le long de 
l’année ; 

− Mme Sylviane Gomes-Farquet, conseillère : alpage de la Forclaz et de la Giétaz, site de 
Plan Creux ; 

− Mme Chantal Sarrasin Cretton, conseillère : le Planard, chalet du berger, elle siège au 
Comité de gestion du Triage forestier Martigny-Vallée du Trient ; 

− M. Samuel Orsinger, conseiller : Mayen Moret et Charavex, la carrière du Lihombert ; 

4. Nomination des scrutateurs et scrutatrices 

Scrutateurs pour les votes à venir : Mesdames et Messieurs : Fabienne Riesco, Frédérique 
Vocat, Girard Christian, Kevin Zufferey 

5. Présentation et agrégation d’une nouvelle bourgeoise 

Présentation de Madame Romane Rossier. Elle est accueillie par une salve 
d’applaudissements. Bienvenue parmi nous ! 

6. Lecture et approbation du procès-verbal de la dernière assemblée (20.03.2024) 

Le procès-verbal de la dernière assemblée s’est tenue à la salle communale le 20 mars 2024, 
personne n’en demande la lecture. Approbation par main levée : Accepté à l’unanimité. 

7. Rapport du conseil bourgeoisial 

L’année 2024 a été une année riche en événements pour votre conseil. Le conseil bourgeoisial 
s’est réuni une fois par mois. Le conseil bourgeoisial remercie Jacques Vuignier pour les 20 ans 
passés au conseil et lui souhaite une bonne retraite. 
 
Remerciement au Triage forestier Martigny-Vallée du Trient. Nous avons encaissé un 
dividende intéressant qui a permis d’entreprendre et de terminer des travaux importants pour 
notre patrimoine. Suite à de nouvelles décisions financières au niveau national, les 
subventions pour les forêts vont baisser. Les prochaines années, le conseil bourgeoisial devra 
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prévoir des répercussions sur le budget. Merci à Yvon Rouiller et toute son équipe pour 
l’excellent travail qu’ils réalisent aussi bien en forêt, à la scierie que chez des particuliers. 
Alapage du col de la Forclaz et de la Dzite : Des problèmes récurrents d’électricité, de 
panneaux solaires ont encore occupé notre conseillère. L’entretien de cet alpage est coûteux 
mais reste un endroit à préserver. Un groupe de chasseurs, les coureurs de l’ultratrail du Mont 
Blanc, les randonneurs apprécient également de pouvoir y séjourner. 
 
L’association Parc naturel régional de la Vallée du Trient réunit toutes les communes y 
attenantes. Charavex et la Giétaz en font partie et nous avons participé à toutes les étapes 
conduisant au vote des communes. Ce Parc a été largement approuvé par la population. M. 
Adrien Favre, responsable de la conduite des projets, nous tient au courant au fur et à mesure 
et s’enquiert régulièrement de nos besoins. C’est ainsi que dans le courant de l’automne 2024, 
des travaux contre l’embroussaillement, de défrichage et de broyage, notamment des 
rhododendrons qui nous envahissent, ont été réalisés par une équipe spécialisée sous l’œil 
avisé de Yvon Rouiller. Tous les frais ont été payés par le Parc. Merci à Adrien et au comité. 
 
Plan Creux : Des travaux de maintenance habituels ont été réalisés. Pour rappel, il est en 
location de mai à fin octobre et dispose de 14 lits dans le dortoir. C’est un charmant endroit 
pour y organiser des fêtes ou rencontres. 
 
Le Planard et le Chalet du Berger : Le Planard est une destination de choix pour les activités 
de plein air et autres festivités. Pour garantir la sécurité et l’esthétique de notre site, plusieurs 
travaux ont été planifiés et réalisés dont : rénovation du toit du bûcher, rénovation des volets 
du bâtiment principal, mise aux normes de la cheminée et de son foyer intérieur, finitions de 
la terrasse du chalet du Berger, réfection de la barrière entourant le site… Mmes Darioly 
Elisabeth et Pierangela ne seront plus nos concierges après bien des années. Cependant nous 
leur accordons un accès continu au site afin qu’elles puissent faire pâturer leur bétail sur nos 
terrains. Merci à elles pour leurs nombreuses années de fidélité !  
 
La route de Grand Jeur a été beaucoup empruntée par les employés de la commune qui 
remettent en fonction une conduite d’eau à Charrat. 
 
Mayen Moret : Rien de particulier à signaler cette année. Il y a régulièrement de joyeux lurons 
qui prennent la route pour un circuit de rallye, les chasseurs qui enjambent la barrière pour 
transporter le gibier, toutes ces activités causent des dégâts. C’est aussi un lieu attirant qui 
reste à surveiller car le camping sauvage est régulier. Il y a des campings cars qui s’installent. 
Avec les réseaux sociaux et leurs influenceurs très actifs, il ne faudrait pas que, ce lieu paisible 
devienne un spot prisé envahi par les campeurs sauvages. 
 
Pour l’entretien du chemin qui conduit à Saxon et de la colline des adonis, nous sommes, avec 
l’État du Valais, attentifs à sa conservation et à sa protection. Les adonis fleurissent 
actuellement, c’est le bon moment pour les admirer. 
 
Au Guercet la vigne de 10’000m2 est travaillée par Rouvinez via la Maison Orsat avec qui nous 
avons un contrat pour la vente des vins. 
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Les routes forestières : du Mayen Moret, du Planard, de la Grand Jeur ont toutes été refaites. 
Leur entretien est important car le Mont Chemin est une montagne difficile d’accès, beaucoup 
de cailloux arrivent régulièrement sur les routes, la faune, le gel, le dégel et la pluie, les 
cyclistes les détériorent. Un contrat est conclu avec le Triage forestier pour l’entretien régulier 
des renvois d’eau sur toutes ces routes. 
 
Courtis Neufs, les Escoteaux et autres propriétés requièrent notre attention, nous sommes 
partenaires avec l’État du Valais et avec des agriculteurs pour leur entretien. 
 
Les manifestations qui ont jalonné cette année 2024 : 
En avril le conseil bourgeoisial a participé à l’assemblée de la Fédération valaisanne des 
bourgeoisies à Salquenen. Le gel s’est invité à cette assemblée car un certain nombre de 
bourgeoisies cultivent la vigne et c’était assez alarmant. 
 
Charavex : Le réservoir longtemps attendu est remis en état et fonctionne très bien. Les 
chevaux y ont repris l’estivage. La fête du 15 août s’est bien déroulée. 
 
Four à pain Charrat Vison : Le 14 septembre, la Journée nationale des Bourgeoisies s’est 
déroulée au four à pain à Vison. Nous n’avons pas été de bons communicateurs car la 
population a compris que cette journée était réservée aux seuls bourgeois. Messieurs Xavier 
Moret de Charrat et Pierre-Yves Darioly ont cuit le pain qui a eu un grand succès. Merci à eux 
et merci aux chauffeurs bénévoles pour leur participation : Messieurs Patrick Lonfat, Miguel 
Quiros et Yannick Sarrasin 
 
Bourgeoisies de plaine : En septembre également, rencontre annuelle des bourgeoisies de St 
Maurice, Sion et Sierre qui se déroule selon un tournus bien défini. C’est l’occasion pour les 
conseils de présenter, discuter et trouver des solutions en lien avec les problématiques que 
nous rencontrons chacune à notre échelle. 
 
Elections : En octobre se sont déroulées les élections communales et bourgeoisiales. Pour ce 
qui nous concerne et étant donné le système électoral à la majoritaire, comme aucune liste 
supplémentaire n’a été présentée et que nous étions 5 candidates et candidats pour 5 sièges, 
l’élection s’est déroulée tacitement. Idem pour la présidence et la vice-présidence.  
 
Repas des Bourgeois : Le repas de novembre a réuni quelque 230 personnes autour d’une 
délicieuse fondue chinoise dans la salle Bonne de Bourbon. 
 
Vente des sapins de Noël et distribution de la bouteille aux aîné.e.s sous le porche de la 
Grenette. 
 
Mesdames et Messieurs Lilianne Abbet, Micheline Claivaz, Pierrette Duboule, René Gaillard, 
Marie-Madeleine Giroud, Eliane Moret, Micheline Moret, Gabrielle Mühlemann, Monique 
Sauthier, Elisabeth Vallotton, Madeleine Vallotton, Germaine Vouilloz, Yvonne Vouilloz ont 
fêté leurs 90 ans. Certains et certaines nous ont quittés durant l’année.  
Notre site internet est utile pour vous tenir informés. Faites-nous part de vos remarques et 
suggestions. 
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Remerciements aux concierges de nos sites, Marie-Laurence Combert à la Grenette, Alexandre 
Pfister au Mayen Moret, Pierangela et Elisabeth Darioly au Planard et Jean-Claude Pierroz à 
Plan Creux. Merci à Madame la Présidente de la ville et à son conseil municipal pour les 
excellentes relations avec les différents services. Cette collaboration est appréciable.  
Enfin, mes chaleureux remerciements à mes collègues du conseil. 
 
La Présidente ouvre la discussion. Pas de remarques ou questions. 

8. Comptes 2024 

Mesdames, Messieurs, Pour la présentation des comptes 2024, je laisse la parole à notre 
comptable, Fiona Schmidt. Les comptes sont présentés selon les tableaux ci-dessous. 
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Les événements marquants 2024 : 
- Montant reçu du triage forestier CHF 98'820.- 
- Réajustement des taux des amortissements 
- Travaux de rénovation importants 
- Baisse des coûts dans les charges du personnel 
- Dette Mayen Moret CHF 157'354.- 
 
Rapport de l’organe de révision : 
La présidente passe la parole à M. Arthur Vaudan, de la fiduciaire Fidag qui a accompli son 
mandat selon la loi et affirme que les comptes annuels 2024 de la Bourgeoisie de Martigny 
sont conformes et bien tenus. En conséquence, il recommande à l’assemblée bourgeoisiale de 
les approuver. 
 
Approbation des comptes : 
La présidente demande : acceptez-vous les comptes 2024 tels que vérifiés et présentés ? 
Les comptes 2024 sont approuvés à l’unanimité. Seront annexés au présent procès-verbal : les 
comptes 2024 selon indicateurs Etat du Valais 
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9. Présentation et approbation du budget 2025 

Les budgets sont présentés par la Présidente selon les tableaux ci-dessous. 

 
 

 
 
La présidente demande : acceptez-vous le budget 2025 tel que présenté ? Le budget 2025 est 
accepté à l’unanimité. Sera annexé au présent procès-verbal : le budget 2025. 

10. Nomination de l’instance de révision des comptes 

En début de législature, la loi prévoit que l’on renomme l’instance de révision des comptes. La 
Fiduciaire Fidag SA représentée ce soir par M. Arthur Vaudan, nous donne entière satisfaction 
tant par son professionnalisme que par sa disponibilité. Proposition de reconduction de Fidag 
pour cette législature 2025-2028 acceptée par applaudissements et remerciements Arthur 
pour ce premier exercice réussi. 

11. Vente de terrains à la commune de Martigny 

Depuis de nombreuses années, la Bourgeoisie n’avait pas vendu de biens. Peut-être avez-vous 
été surpris de voir ce point à l’ordre du jour. Voici de quoi il s’agit : 
Les Biolettes : Lors de la fusion avec la Bourgeoisie de Charrat en 2021, nous avons hérité d’un 
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terrain sis aux Biolettes, à l’entrée de Charrat les Chênes. Actuellement l’entretien de ce parc 
de 1800m2 est assuré par la commune. Une rangée de peupliers âgés et malades le borde. Les 
riverains sont importunés par le vent, les feuilles, les branches dangereuses qui tombent et 
les plaintes arrivent régulièrement à la Bourgeoisie et aux services communaux qui cherchent 
des solutions. Nous avons mis CHF 40'000.- au budget 2025 Ceci pour arracher ces vieux arbres 
et planter de nouvelles essences plus appropriées dans une zone d’habitation. Après plusieurs 
réflexions et discussions, le conseil bourgeoisial vous propose de vendre ce terrain à la 
commune de Martigny pour le prix de CHF 200.- le m2 en y ajoutant une clause indiquant que 
si un changement de zone devait se produire dans les 15 prochaines années, la plus-value 
serait distribuée 50% à chacune des deux parties. En effet, ce terrain, classé en zone d’intérêt 
général est donc inconstructible et ainsi ne nous est d’aucune utilité et demanderait, au 
contraire, un investissement financier important. Par contre il sert de lieu de détente et de 
poumon vert pour les habitants de Charrat les Chênes. 

 
 
Avez-vous des questions ? la parole n’est pas demandée.  
Acceptez-vous de vendre les Biolettes à la commune de Martigny ? Approbation par main 
levée : Accepté 79 personnes, refusé o personnes, abstention 6 personnes. 
 
Mayen Moret : Un point plus sensible au cœur des Charratains. Vous avez certainement relevé 
que depuis 2021, nous avons une dette envers la commune de CHF 157'000.- liée au Mayen 
Moret. Il est bien loué toute la saison cependant cela ne couvre de loin pas la dette et 
l’entretien. Nous devons refaire les sanitaires, débarrasser le toit des aiguilles de mélèze et le 
nettoyer etc... Là encore, nous avons réfléchi et discuté et nous arrivons à cette proposition : 
nous le cédons à la commune et effaçons cette dette. Ce qui signifie un soulagement pour le 
conseil bourgeoisial et les conseils futurs. Il est évident que la route forestière et la forêt 
alentour restent propriété de la Bourgeoisie. En pratique, cela ne changera pas grand-chose, 
le Mayen Moret reste propriété de Martigny, les locations et l’entretien se feront simplement 
via la commune de Martigny plutôt que via la Bourgeoisie. Et la Bourgeoisie n’aura plus à se 
soucier du remboursement de cette dette qui préoccupe et entrave certains projets. 
Avez-vous des questions ? la parole n’est pas demandée.  
Acceptez-vous de céder le Mayen Moret à la commune en compensation de la dette de CHF 
157'354.- ? 
Approbation par main levée : Accepté 79 personnes, refusé o personnes, abstention 5 
personnes. 
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12. Activités 2025 

26 mars 2025 Assemblée bourgeoisiale à la Salle de l’Hôtel de Ville 
Mai 2025 Inalpe à la Forclaz 
15 août 2025 Fête à Charavex avec la messe à 11h00 
Septembre 2025 Désalpe à la Forclaz 
13 septembre 2025 Vente de pain et apéritif au Four à pain 
9 novembre 2025 Repas de la Bourgeoisie, dès 11h30 
3 décembre 2025 Vente des sapins et remise de la bouteille à nos aîné·e·s 
 
13 avril 2025 Fête de l’adonis 
10 mai 2025 Martigny Ville propre 

13. Remise du legs Aubert aux apprenti·e.s et étudiant·e.s bourgeois·es diplômé·e.s en 
2024 

Comme chaque année, invitation aux bourgeois et bourgeoises à recevoir le legs Aubert lors 
de l’Assemblée bourgeoisiale. Le legs Aubert est un montant destiné à encourager et à féliciter 
les personnes ayant terminé leur formation professionnelle ou leurs études gymnasiales. 
Présent·e.s : Mesdames et Messieurs : Conforti Lou, Cretton Roman, Cretton Sacha, Liaci 
Leana, Martinetti Mathias, Milo Elisa, Moret Sacha, Petoud romane, Petoud Yaël, Pierroz 
Mathilde, Rezhepi Arian, Saere Sephora, Soprano Ewan, Tejeda Sanchez Camille. 
Excusé·e.s : Mesdames et Messieurs : Borrini Evan, Bossicard Axel, Chappot Elia, Mariéthoz 
Nathan, Quiroz Léo 
Tous les récipiendaires sont applaudis. 

14. Remise du diplôme aux bourgeois·e·s agréé·e·s en 2024 

L’an dernier, cinq nouveaux bourgeois ont été admis. Mesdames et Messieurs : Farquet 
Aimée, Moulin Sandra, Pisacane David, Zufferey Kevin. Payot Christelle est excusée. Tous les 
récipiendaires sont applaudis. 

15. Divers 

Un changement important se déroule à l’alpage de la Forclaz, en effet Monsieur François et 
Madame Monique Moret ont choisi de ne pas renouveler le bail de location après plus de 10 
ans passés sur notre alpage. Nous les remercions et leur souhaitons une bonne retraite. Pour 
leur succéder, nous avons engagé Monsieur Thierry et Madame Lucie Maret de Lourtier. 
 
Le Conseil vous propose une nouvelle activité, sur le modèle de Martigny Ville Propre, « nos 
alpages accueillants et propres ». Nous souhaitons organiser, comme cela se faisait par le 
passé, une journée de corvée, bénévole évidemment. Nous possédons de magnifiques sites 
très prisés mais pas toujours bien respectés. Un des rôles essentiels des bourgeoisies est la 
préservation du patrimoine dont les forêts et les alpages. Nous ne pouvons pas toujours faire 
appel à des entreprises, et si nous voulons continuer à profiter de notre belle nature nous 
devons, tous et toutes, y mettre un peu de notre temps. Nous commencerons par La Giétaz, 
le samedi 14 juin, rendez-vous à la Forclaz, départ à pied, travail de débarrassage de branches, 
détritus, matériel etc. tout ce matériel sera ramené en plaine par hélicoptère. Fin des travaux 
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à midi, descente à pied évidemment, 13h.30 apéritif et raclette à Plan Creux. Nous espérons 
et nous pensons que vous serez nombreux et nombreuses à nous accompagner et si cette 
journée se déroule bien, nous poursuivrons les futures années sur nos autres sites. 
 
Enfin, comme chaque année, je profite de cette tribune pour faire de la publicité pour le vin 
de la bourgeoisie. 
 
La Présidente ouvre la discussion. Pas de remarques ou questions. 
 
Clôture de l’assemblée à 20h35 : « En vous remerciant pour votre attention et votre 
participation, je déclare l’assemblée bourgeoisiale terminée et vous invite à partager l’apéritif 
au caveau situé au sous-sol de ce bâtiment ». 
 
Salle de l’Hôtel de Ville de Martigny, le 26 mars 2025. 
 
 
 La Secrétaire La Présidente 
 Fiona Schmidt Sonja Pillet 
 
 
 
 
 
Annexes mentionnées. 


